

平时健康有人管 病时能救治 就医能报销 新乡市实现既定工作目标

本报记者 常俊伟 通讯员 马炎 文/图

自精准扶贫工作开展以来,新乡市全面贯彻国家、河南省关于打赢脱贫攻坚战的决策部署,以“建好三项机制”为前提条件,“抓好三个落实”为关键环节,“做好三套体系”为核心要素,“搞好三项活动”为有效载体,基本实现了贫困人口“看得起病,看得上病,看得好病,少生病”的工作目标,打造了“平时健康有人管、病时能救治(助)、就医能报销”的健康扶贫“四个三”工作模式。

“建好三项机制” 加强健康扶贫制度保障

新乡市围绕建好组织机制、政策机制、推进机制,成立了以主管副市长为组长,市卫生健康委牵头,医保等11个部门齐抓共管、分工协作、务实高效的工作推进机制,研究制定了多份政策性、规范性文件,为当地有序推进健康扶贫工作绘制了时间表、路线图、任务书。

“抓好三个落实” 破解贫困人口就医难题

围绕抓好大病专项救治、慢性病签约服务管理、重病托底保障等“三个一批”行动计划等政策落实,新乡市贫困人口大病专项救治实现

了应治尽治,救治率达到100%;慢性病签约服务管理实现应签尽签,签约服务管理率达到100%;落实贫困人口“先诊疗后付费”“一站式结算”及“六重医疗报销”政策,基本医疗保险实现应保尽保,参保率达到100%;住院医疗费用报销实现应报尽报,报销率持续稳定在90%左右,实现了让贫困人口“看得好病、看得起病”目标。

目前,新乡市因“六重医疗保障”模式被确定为全国贫困人口保障机制试点地区。

“做好三套体系” 提升基层健康扶贫服务能力

新乡市做好基层医疗卫生服务体系、基层人才培养、对口支援

帮扶三套体系,县、乡、村医疗卫生机构就医环境得到极大改善,设施设备更加齐全,医疗卫生人员技术水平得到极大提高。

目前,新乡市各县(市、区)县域内救治率稳定在90%以上,实现了让贫困人口“看得上病”目标。

“搞好三项活动” 提升贫困人口健康素养

为了充分发挥中医药在治未病中的主导作用、在重大疾病治疗中的协同作用以及在疾病康复中的核心作用,减轻贫困人口看病就医负担,在全国第七个“扶贫日”,新乡市卫生健康委组织全市各级中医医疗机构医务人员深入贫困地区,开展“服务百姓健康行动”中医大型义诊

活动。

活动期间,新乡市30家医疗机构派出各类中医专家151人、药师28人、护士66人,义诊5800人次,其中农村建档立卡贫困人口330人次;参加健康大讲堂群众6200人次;发放宣传材料6542份;收治住院43人次,减免患者费用38652元,为困难群众送去了温暖,让老百姓享受到了实实在在的健康服务。

在健康扶贫工作中,新乡市围绕搞好疾病防控活动、健康教育、公共卫生活动等三项活动,提升贫困人口健康素养,让贫困人口“少生病”,极大地提高了群众的卫生保健意识和防病能力,得到当地群众的认可。



图① 为贫困群众义诊
图② 下基层技术帮扶
图③ 入户随访

图④ 基层巡讲活动
图⑤ 入户体检
图⑥ 健康宣教



郸城县： 倾力打造综合保障体系

本报记者 冯金灿 侯少飞 通讯员 罗亚飞 江欢 文/图

郸城县曾是大别山连片特困地区扶贫开发重点县。自脱贫攻坚打响以来,郸城县坚持“六个精准”,聚焦“两不愁三保障”,把解决因病致贫、因病返贫问题作为主攻方向,全面贯彻落实健康扶贫决策部署,补短板、兜底线、惠民生,倾力打造健康扶贫综合保障体系。依托紧密型县域医共体建设,郸城县推进优质资源下沉,解决基层医疗卫生服务能力不足等短板,努力提高群众健康水平,为全县脱贫摘帽提供了坚实的健康保障。

推动“县域强”让群众看得好病

郸城县把紧密型县域医共体建设作为全面提升健康扶贫质量的重要抓手,通过重构县域医疗健康服务体系,助力脱贫攻坚。

郸城县整合全县医疗资源,组建了4个紧密型医疗健康服务集团,推动县、乡、村三级医疗机构融合联动发展,为健康扶贫构建了坚实的体系;落实政府办医责任,投资10多亿元,加强县、乡、村三级医疗机构能力建设。目前,郸城县19个乡镇建设了高标准中医馆,560个村建设了标准化卫生室,其中,298个村设置了中医治疗室。

郸城县还建成了全民健康信息服务中心,推动“互联网+医疗健康”发展,群众就医实现“一卡通”,不出乡就能享受医疗专家的诊疗服务。同时,郸城县与省、市联合加强重点

专科建设,与省内外13家三甲医院联合开展30个专科联盟,下派315名县级医疗机构专家到乡镇卫生院坐诊带教,加大乡村全科医生培养力度,实行专科共建、科室融合,切实提升乡镇卫生院的服务能力和技术水平,让群众在家门口就能享受到县级医疗机构专家的诊疗服务,实现了由“县级强”到“县域强”的转变。

2019年,郸城县乡镇卫生院门诊急诊就诊率同比提高96.44%,村级门诊就诊率同比提高24.08%;县域就诊率达到90.46%,其中,贫困人口县域就诊率达到96.14%。

织密“保障网”让群众看得起病

郸城县推动医保支付方式改革,充分发挥医保基金的杠杆作用,健全医保支付制度和利益调控机制,按照“总额预算、季度预拨、结余留用、超支不补”的原则,将城乡居民医保基

金的90%打包拨付医疗集团购买服务,通过医保支付方式改革倒逼各医疗机构主动控制不合理医疗费用,变“以治病为中心”为“以健康为中心”,推动了医保基金从医院“收入”向医院“成本”转变,医疗机构之间的关系从“竞争型”向“协同型”转变,医疗行为从“治病”向“防病”转变。

同时,郸城县健全多层次医疗保障体系,实施“三保险两救助一免除”,30种大病患者常规治疗合规医疗费用自付部分由政府兜底。

打好“预防针”,让群众少生病

为了让群众少生病,郸城县积极推进“三个全覆盖”:家庭医生签约服务全覆盖、健康扶贫义诊全覆盖、健康教育宣传全覆盖。郸城县全面开展“3+X”家庭医生签约服务,推出基础包和个性包,县、乡、村三级医务人员和专科医生组成服务团队,

为签约群众提供菜单式服务,逐步推行智能化签约,签约服务优先覆盖贫困群众,实现了建档立卡贫困人口家庭签约率、随访率均达到100%。郸城县对全县130个贫困村全部进行健康扶贫义诊,实现了全县488个行政村健康扶贫义诊全覆盖。郸城县成立了253个健康扶贫巡讲团,深入村庄、企业、学校、田间地头,宣传党和国家健康扶贫政策,宣传卫生防疫防病常识,居民健康素养水平大幅提高。

郸城县在深入推进以紧密型县域医共体助推健康扶贫提质增效的进程中,把优质的医疗卫生资源引向基层,不断巩固脱贫成果,建立健全健康扶贫长效机制,助力高质量打赢脱贫攻坚战收官战。



图① 智能体检车方便群众
图② 护理操作培训下基层
图③ 为贫困群众检查眼睛

图④ 中药种植产业帮扶
图⑤ 健康扶贫义诊
图⑥ 家庭医生签约服务

